

# 对话欧洽会嘉宾:合作与共赢

■ 本报记者 马静璐

今年8月10日,搭载着价值52万美元青岛冰箱的中欧班列(成都)从成都国际铁路港出发,经过14天,途经哈萨克斯坦、俄罗斯、波兰等国后,抵达意大利米兰,全程10694公里。这是继2017年11月底,意大利米兰至成都的中欧班列(成都)开行后,首趟从成都发往意大利的国际货运班列线路。这条中欧班列(成都),连通境外19个、国内14个城市的国际班列(成都),把“中国造”“四川造”的产品运出去,又把国外的红酒、平行进口车、木材等运进来。这些不同品类的产品,通过一条窄窄的铁轨,扩宽它们的市场范围,变成全球性的生产资料、生活资料 and 消费产品,再走进千家万户。

一个月以后的9月19日,第十三届中国—欧盟投资贸易科技合作洽谈会(以下简称“欧洽会”)在成都开幕。来自奥地利、比利时等欧盟成员国及瑞士、挪威、塞尔维亚、俄罗斯、多米尼加、新西兰、以色列、巴西等其他国家从事节能环保、新能源新材料、ICT、智能制造、现代农业、旅游、商贸、投资、科研合作的220余名代表在成都与中国企业共话发展。随着四川与欧盟合作的加深,各国代表都对双方开展深入合作充满了信心与期待,记者也与部分代表对话,了解他们对与四川合作发展的期望和展望。



绘图 杨仕成

## 奥地利驻华全权公使张超: 中奥合作领域非常广泛

奥地利代表团本次前来参会的阵容也非常强大,代表中有维也纳的前市长,有奥地利金融部的官员,有来自欧盟合作机构的官员,还有不少企业涉及科技、服务等行业,涵盖了网络安全、网络服务、智慧交通、智慧城市、水务、电气、清洁能源、绿色能源各个领域。

“我们这次的代表团中特地安排了金融官员,就是为进一步扩大中奥之间的合作。”奥地利驻华全权公使张超说。

对于四川与奥地利的合作,张超认为“大有可为”。“四川是一个自然灾害较多的地区,比如地震、泥石流滑坡等。奥地利有很多自然灾害防治技术,我们希望能通过我们的技术给四川带来帮助。另外奥地利在灾害防治知识的普及方面也有一些经验,我们希望能帮助公众了解怎样在灾害发生之前

做好预防措施;另一方面,在智慧城市方面,维也纳是一个有一定经验的城市,已连续八次获得全球最适宜人居的城市,它的文化非常的丰富,交通也很便利,这个地区包含了智慧城市的很多技术。比如怎么样以更节约能源的方式建造建筑等,我们有一项技术能节约90%的能源,该技术同样可以在成都推广应用。在清洁能源方面,四川是一个自然资源非常丰富的省份,有很多自然环境很好的地方,因此清洁能源的推广和应用对于推进四川城市的可持续发展有很重要的意义,而维也纳也有一些经验可以借鉴给中国。另外,网络安全也是维也纳正在推进的工作,过去我们与成都一些从事网络安全的科研机构也有合作,我们相信在网络安全这个领域能有进一步的合作的机会。”张超说。



张超

## 波兰驻华大使赛熙军: 开放带来更多可能性

在波兰驻华大使赛熙军看来,成都也是波兰的企业进入中国市场的一个大门,“波兰在1991年以后,是欧洲少数几个经济保持持续增长的国家之一,所以在经济方面中波之间有更多合作的可能性。”赛熙军说。目前已经有不少波兰企业在政府之间的意向性的合作关系下已经开展了合作业务,涉及食品、旅游、高新技术等方面。

对于运行中的中欧班列(成都)对于成都与波兰的贸易推进,赛熙军表示,中欧班列(成都)对双方的企业来说都增加了更多的互通互往的可能性。“一方面,中国通过中欧班列推进了西部更加开放,同时也增加了双方进出口的可能性;另一方面,中欧班列的开通对波兰来说也增加了我们的基础设施建设,对双方的经济来说也是更好的刺激。”赛熙军说。



赛熙军

## 国际展览联盟(UFI)欧洲区第一副主席乔瓦尼·曼托瓦尼: 交流加深中欧联系

中国与意大利的贸易往来可以追溯到元朝马可波罗来中国,马可波罗把东方文化带到了意大利也带到了全世界。现在,四川与意大利又有什么样的合作前景呢?作为意大利著名的商业展会组织,国际展览联盟(UFI)欧洲区第一副主席乔瓦尼·曼托瓦尼认为,目前,全世界都在关注农业以及粮食的问题。“中国是农业大国,也是世界农业链中的重要一环。而四川是农业大省,而成都平原物产丰富,我们希望能够与成都合作,共同建立一种生态的可持续发展的食品行业。意大利有很多公司在食品行业有比较丰富的经验,还有比较先进的技术,所以我们希望能够把意大利关于蔬菜、水

果等技术带到中国。”乔瓦尼·曼托瓦尼说。乔瓦尼·曼托瓦尼告诉记者,他并不是第一次来到成都了,“我们每年都会在香港、成都、上海等地举办展览会,推广意大利的红酒、美食等。我们每年都会在成都糖酒会时组织意大利的红酒企业参展,已经组织了五年了。我认为成都是我们了解中国的一个重要门户,可以通过成都与中国建立联系,更好地了解中国的市场、中国的文化,然后寻求新的合作机会。同时,我们也希望通过交流,促进中国和欧洲在文化、经济之间的联系。在我们看来,国与国之间的关系有着至关重要的价值,因为这种关系对于全世界都很重要。”乔瓦尼·曼托瓦尼说。



露丝·博克勒

## 德国莱法州经济部对外经贸和投资促进主任露丝·博克勒 德国凯泽斯劳滕经济发展局首席执行官施蒂凡·维勒: 以工业4.0促进企业发展

作为德国工业4.0概念诞生地,德国莱法州连续三年组团参加欧洽会,期间洽谈了不少合作项目,而作为莱法州经济部对外经贸和投资促进主任露丝·博克勒今年也是第三次参加欧洽会了。在她看来,莱法州与成都乃至整个西部的合作,在很多领域有很大的潜力。“比如:如何将工业4.0的概念在企业实现转换。我们看到成都经济在各方面的发展势头非常强势,以此带动中国整个西南部发展。而作为莱法州,我们希望不光是与中国东部或者东南部有合作,我们也希望通过成都这个窗口,实现更多的与中国西部的合作。”露丝·博克勒说。露丝·博克勒介绍,莱法州也是第一次由政府和企业共同组团参加西博会,她表

示环保技术和医疗康养产业,是莱法州的传统优势,在中国也有非常大的需求,“我们特意招募了关于环保技术和医疗康养方面的企业来参加对接会,初步对接的情况还不错,我们很期待正式对接会。”露丝·博克勒说。

施蒂凡·维勒是德国凯泽斯劳滕经济发展局首席执行官,作为整个莱法州的创新和科研基地,特别是在信息和通讯方面有着不俗的成绩,聚集了众多的科研机构 and 大学,“我们有一条街叫科研大街,这条街左右两边都是科研机构和企业共同建造的各式各样的合作室或者实验室,这是我们想重点推荐的一个项目,希望能与中国开展深入合作。”施蒂凡·维勒说。



施蒂凡·维勒

## 欧盟委员会内部市场、工业、创业与中小企业委员伊利兹别塔·别恩科夫斯卡: 合作才能带来更大机遇



伊利兹别塔·别恩科夫斯卡

“欧盟很多企业都对成都等内陆地区的兴趣越来越大,这是我们乐于看到的,我们也希望看到更紧密、更深入的商业往来。”欧盟委员会内部市场、工业、创业与中小企业委员伊利兹别塔·别恩科夫斯卡说。

“今年的欧洽会以‘聚焦新经济,共谋新发展’为主题,设立得非常好,这无疑会带来更多关于智能制造、绿色发

展、环境技术、数字化革命等方面的思考。”伊利兹别塔·别恩科夫斯卡在接受媒体采访时表示。“在欧盟,我们一直特别的关注绿色、可持续的发展,有一些成熟的经验,同时,中国在这方面的发展也非常迅速。而在数字化革命的过程中,我们看到数字化的经济在中国已经融入了人们的日常生活当中,欧盟公民也在体验这样的变化,因此双方可以有广阔的合作空间。”伊利兹别塔·别恩科夫斯卡说。

伊利兹别塔·别恩科夫斯卡还表示,无论是中国还是欧盟,创新、公平竞争和合作对企业而言是至关重要的。“新技术在推动着世界的发展,对于欧盟企业是这样的,对中国企业来说也是一样。现在,即使是生产非常简单的产品,其生产技术也是基于新技术和数字化技术的,因此,企业发展一定是基于技术创新的。而从监管者的角度而言,营造公平的竞争环境对于企业发展也是非常重要的。中欧双方开放的市场,共同营造公平竞争的环境才能给双方带来新的更大的增长机遇。”伊利兹别塔·别恩科夫斯卡说。

## 瑞典驻华大使林戴安: 新发展、新环境与新突破



林戴安

作为在生态和智慧城市建设方面有着丰富经验的瑞典,本届欧洽会上,瑞典也带来了他们在生态和智慧城市建设中的经验。瑞典驻华大使林戴安介绍,在瑞典有一个生态城叫哈马尔比(Hammarby),是全球生态城市建设的典范,被列为全球最完善的生态城系统。“哈马尔比在一个小岛上,到大陆之间的交通需要通过轮渡,过去渡轮的驱动一直是用柴油,如今正在做电气化改进。而这个电气化的技术便来自于一个成都的企业。这对成都和瑞典的发展都是有标志性的意义的。我们非常欢迎以后

中国与瑞典在这方面继续深入交流。”林戴安说。

“瑞典在可持续发展以及循环经济发展中积累了不少经验,而中国企业在这方面发展也非常的快,开发了很多新的技术,希望瑞典与成都的合作能深入到企业和企业、技术和技术。”林戴安还介绍,她在这次的会议上了解了很多成都本地从事环保技术开发的企业,她还向不少企业发出了邀请,希望他们到瑞典介绍经验。

林戴安还认为,瑞典与中国的西部地区的发展前景非常可观,沃尔沃、爱立信等瑞典企业分别在成都建有工厂或者设立研发中心,成都与瑞典的贸易往来也越来越频繁,而爱立信成都研发中心是在爱立信全球研发中心中最发展最快的。而成都高新区在ICT、通信、文化创意5G等领域的产业也给林戴安留下了深刻的印象,“成都在很多方面并不是追赶而是领先,我们希望爱立信这样的瑞典企业,在新发展新环境中能够有新的突破,使中瑞合作也实现新的突破。另外随着新经济的发展,绿色增长,绿色经济,绿色金融对中国和瑞典都是非常重要的。绿色金融方面,瑞典是全世界最领先的金融市场之一,我们也希望在这个领域能够跟中国加强合作。”林戴安说。